



一千零一种离别与相逢之 风石与芍药

■何芬

“好了。今天我算帮你把这事给结了！”俞飞燕一回家就走进卧室，打开衣柜往床上一件件拿衣服。

“你这是干什么？”梁祁赶在俞飞燕出去之前，挡在了门口：“晚上爸妈叫咱俩回家吃饭。”

正要推开梁祁的俞飞燕霎时就冷静下来了：“这个时候我一个人回娘家，算什么？”一想到这，俞飞燕放在行李箱上的手一松，转身就去了卧室。梁祁也跟着进去了。

犹豫了一会，梁祁抱住了俞飞燕，说：“谢谢你！”

结婚十多年了，俞飞燕在梁祁面前仍是淡淡的样子，她把头一低深深地靠在梁祁身上，拼命地闻着梁祁身上那熟悉的味道，眼泪就流了出来。

这天上午，一件事情毫无预兆地发生了——俞飞燕砸了赵一星的场子！

单位旁人想的是，俞飞燕藏得蛮深啊，平日里看她对谁都笑眯眯的，对赵一星也没显出特别啊。可这是什么仇什么怨，非得这个时候发难啊！勘探设计院的蒋大舟在会后，略带兴奋地给老同事梁祁来了个电话：“梁祁！梁祁！我都听我老婆说了，你们家小俞今天……嘻嘻……”

头一天，省、市文联、作协、评协等相关方面的嘉宾风尘仆仆，来到了这座深山里的大型企业。单位非常重视，作为文化建设的一个亮点，尽力去筹备，各项工作都安排妥当。嘉宾们先是在有百年历史的招待所主楼安顿下，然后参观了厂史博物馆，又去了地下工作平台体验生活，再到职工俱乐部联欢。俞飞燕作为工会副主席，自然是全程陪同。

赵一星看得出也是非常高兴，晚餐时特意当着诸位嘉宾的面，说：“俞主席，谢谢你。也谢谢你费心给我们的房间里都准备了一束鲜花。”

“鲜花？”与会的嘉宾听了，大家你看着我，我看着你，很是好奇：“这山下全是空洞，山上全是岩石，去哪里买这么多鲜花？”

“不是外面买的，是我自己种的。”俞飞燕一口气喝完与赵一星对敬的那杯苹果醋，边说边坐下：“是我以前从山上石头缝的土壤里移植出来的芍药。想到诸位领导和老师们要来，我把自家后院的芍药剪了多半。我们山里的芍药，五月初夏正是开的时候。”

“啊！”大家都感动于这份用心，纷纷向俞飞燕举杯。

第二天，赵一星的《寂寞写春秋》作品研讨会在厂里的多媒体会议室举行。俞飞燕也出现在这个研讨会上，一个是因为她暂时主持单位工会工作，二个是单位也是考虑了她是梁祁妻子的缘故，认为她比较熟悉情况，安排她作为单位发言代表之一。但是，不知什么原因，俞飞燕一直都没有提到梁祁的名字。

研讨会按照既定的流程进行着。大家谈赵一星的作品特色，回顾赵一星他们那一代人的写作状态，赵一星获奖的时代背景……赵一星陪同坐着，一边听一边记录。

回忆起在副刊创立专栏、给包括赵一星这样的作者提供平台打擂台的经历，市报副刊已退休的副刊部主任康庆余讲着讲着，抬起眼镜在会场找了找，

惊讶道：“梁祁！对了，梁祁怎么没来？”

到会的嘉宾们，多是从那个年代一起过来的文友和知根知底的老师。康庆余这一提醒，其他人也纷纷坐起身来，在研讨会长寻找梁祁的身影。

康庆余的发问，也勾起了文联老主席徐友友多年没有解开的疑问，徐友友茫然道：“是啊，昨天回到招待所，也是因为房间里那芍药，突然就想起梁祁写过的那句‘芍药不争春。山风吹过，石头仍是石头。’梁祁写过《风石》之后，怎么就没有再写了？”

是啊，梁祁如今在干嘛？梁祁这些年为何没有再写了？徐友友望着赵一星，其他到会的嘉宾也都望着赵一星。赵一星在自己的作品研讨会上面对众人的这个问题，一时不知怎么回答。嗫嚅了一会，赵一星将麦克风交给了俞飞燕。

此时，俞飞燕才觉得自己终于可以说出那些年发生了什么了。

“感谢各位老师和文友还记得梁祁，我是梁祁的妻子。”俞飞燕说出的这句话在会场无异于投入一枚炸弹。

大家面面相觑、议论纷纷、疑窦重重：在赵一星的自传体小说里，男主角的原型不就是梁祁吗？梁祁不是赵一星的恋人吗？企业破产后，梁祁不是去了南方，再也没有音讯了吗？难道，现实并非像小说里所写的那样？

往事在俞飞燕的脑海里跑马，一下子将她拉到20年前。

20年前，俞飞燕、赵一星、梁祁他们都住在子弟学校的单身宿舍。从省城师范大学政教系毕业的俞飞燕，被选为单位的团干，她就是在一次青年联谊活动中发现赵一星与梁祁之间的不对劲的。

晚上，俞飞燕到赵一星寝室串门，看大家都在折幸运星，就问：“谁这么幸福啊？”一个女老师朝赵一星努努嘴，其他女老师也眨巴眨巴眼睛。赵一星抬起头，冲俞飞燕一笑：“梁祁跟我打了个赌，如果我三天之内折满999颗幸运星，他就请我们全寝室的人到大拐弯酒家去吃北京烤鸭。诺，她们不是在帮我家吗？”

俞飞燕于是也靠在桌子上帮忙折星星，一边折一边聊起上午联谊的事情：“怪不得上午临到男队和女队互相介绍时，少了你和梁祁。等于子弟学校这边一下子少了两张王牌！没看到有的男职工和女职工站在队伍里，没看见你们俩，都提不起精神吗？”

俞飞燕话音刚落，大家发出起哄的笑声，有人还添了一句说：“对，我也发觉了，特别是那个蒋大舟魂不守舍的！”

“你瞎说什么呀！”赵一星赶紧轻推了那人一把，俩人嬉闹成一团。

俞飞燕见差不多了，边笑边往外走：“下次集体活动，最好还是一个都不要落下！你们也早点睡，我先走了。”

梁祁与赵一星能走到一起，并不让人意外。两个都是语文老师，都教高一，都爱写作，不时在报纸上发点文学作品，在厂里小有名气。俩人下了班，还常在一起交流新发现的写作题材。青年联谊活动那天，俩人就是因为在外面花园讨论一篇学生的作文，而错过了活动流程。

梁祁有个学生，在一篇作文中谈到爸爸所在的车间很久没有事做、爸爸空有一身本事却无能为力的事情，引起了梁祁的注意。其实，这已经不是梁祁第一次从学生作文中发现了这种可怕的声音：“有一次，有个学生还写到他父亲去深圳，得到了与厂里有业务联系的朋友的豪华接待，写了他们一家在深圳的见闻。你知道那个孩子是谁的孩子吗？”梁祁眉头紧缩，让赵一星的手忍不住去抚平。梁祁拿开赵一星的手，认真地告诉赵一星：“是厂采购部长的孩子。”

梁祁站起身来，在小树林里激动地踱步走着，自言自语道：“厂里的效益是越来越不行了……可奢靡之风就跟靡靡之音一样，是不和谐的声音，正常人都要远离，要警戒。”想到这里，梁祁跺跺脚坚决地说：“我还是要想写个东西出来！”“梁祁！”赵一星郑重其事地表示自己的支持：“我也写！我们来个比赛吧。看谁能最先写出来得到编辑老师的青睐！”

梁祁的中篇小说《风石》在南方一家省报副刊分期连载时，赵一星的中篇小说《命运的鼓点》也在市报副刊分期刊发。对“企业改革”这同一件事情的不同书写立场，成为当年文学届讨论的话题。站在民间叙事这一端的梁祁所承受的压力，连在文学圈外的俞飞燕都感受到了。

“梁祁这个小伙子不错。”俞飞燕的父亲、离休干部俞志敏有一天在饭桌上，没来由地提到了这个。

“爸，您是听到什么了吗？”俞飞燕停下筷子。

俞志敏叹了口气，说：“那天你刘叔叔征求我意见，说是把梁祁从学校调出来，别让他面对学生了，放到内勤去，暂时避避风头。我说，要放到厂报去，让他写！他适合写这种短平快的东西！有力！职工喜欢！我们企业内部开展自我批评，难道谁还不让了吗？”

许是俞志敏的话发挥了作用，梁祁真的被调到了厂报当编辑。但是，梁祁从那以后想要提起笔来，总觉得自己像被那些人所批评的一样，“不会站在更深广的历史长河里去展现社会生活”。

面对赵一星，梁祁觉得沮丧、无力，有着被人背叛的痛苦。这头，赵一星也不敢跟梁祁分享她的《命运的鼓点》在市里获奖的消息。“忘掉我吧！”那天晚上，梁祁把赵一星约在小树林，最后一次单独见面，临别时说出了这样的话，就辞职去了南方。

后来，赵一星写了个自传体小说，被俞飞燕看见了。想了许久，俞飞燕给梁祁寄去了赵一星的小说，并附信一封。信里说：“赵一星的小说，看得我午夜梦回，仍觉幽光闪烁。恕我冒昧，本不该过问你们的事，但仍盼你回到原来的地方，回到你写《风石》的地方。”

……

回忆往事，俞飞燕没有提赵一星与梁祁过去的情事，她尽管将梁祁从南方回来后在厂报，经历企业破产、改革重组，特别在企业新生后所从事的工作娓娓道来：“……梁祁还是改不了老脾气。他放下了文学，却拣起了评论……”

俞飞燕的话讲完了，大家却听得沉默了许久。徐友友的眼睛有点湿润，他的掌声率先打破这沉寂。紧接着，研讨会长响起整齐的掌声。赵一星跟随着大家鼓掌，心头却有百转千回的惆怅……

告别利群 再见利群！

■朱松生

此刻，我只想一个人静静地看看这个叫利群的村子，看看常宁罗桥这个秀丽而又静谧的村庄。

一年多的驻村扶贫，四百多天的相伴相守，离开时心中竟会涌出这么多的惆怅与不舍——“执手相看泪眼，竟无语凝噎……”说的就是这般情境吧！

我要到村里交错相通的村道上去走走。这个曾经闭塞偏僻的小村庄，现已容村貌焕然一新，新房子一幢接着一幢，老百姓的生活正在“芝麻开花节节高”。远处，是两条绕村而修的环形村道，它们是村民眼里的“二环路”呢，道两旁的绿树已经成荫、太阳能路灯整齐划一；那镜面一般平整的水田里，连片连片的莲荷正在微风中摇曳。碧绿的荷叶里晶莹的露珠闪闪发光，那些花骨朵啊正含苞待放……我赶紧举起手机对焦拍照，将这一派诗意田园定格在幸福的镜头里。

我要到村里的扶贫车间去瞧瞧。这个去年新建的扶贫车间，凝聚着驻村工作队太多的心血和期望。如今，宽敞大气的车间里，几十名化身工人的村民正在流水线上忙碌。务农、顾家、挣钱，三不误！巩固脱贫成效，真正实现在家门口就业！望着车间里一派忙碌的身影，我不忍心进去打搅。我知道，他们辛勤的汗水里，满含着对美好生活的向往！远远地看着他们，我轻轻地挥了挥手——算是道别吧，同时也在心里送给他们最诚挚的祝福。

我要到国荣大娘的家里作一次走访。拉着国荣大娘布满老茧的双手，让我倍感亲切。作为一名曾经的贫困户，国荣大娘不容易啊！儿子在城里搞基建做短工补贴家用，两个年幼的小孙女正在上小学，年过六旬的大娘要承担家庭重担的大部分。去年，工作队组织村里为大娘加固了挡风墙、维修了卫生厕所，乐得大娘好几晚睡不好觉，连连向我们竖起了大拇指。大娘啊，其实是不必夸赞的，关心困难群众冷暖温饱，是我们驻村工作队义不容辞的职责啊。

我还要到四发老汉、广耕大爷、春花大婶……他们的家里去看看，看看他们的身体，问问他们的近况。告诉他们，虽然我们离开了但情谊长在，有时间会过来看望他们的。

“我们不说‘再见’，好吗？……”简短的话别会上，我未曾开口时声已哽咽。村支书也是眼圈红红的。这个沉默少言的朴实汉子，干起事来有股老黄牛般的韧劲。握着他有力的双手，我知道这个村里的领头雁，将会带领利群村人民振翅翱翔！我对大伙说：现在，虽然我们扶贫工作队撤了，但接续的乡村振兴工作队已同步进驻，相信我们利群村，定会在国家乡村振兴的美好蓝图中越飞越高！

再见，利群！你的明天会更加美好！